

石嘴山市提升素质能力建设过硬政法队伍

本报讯（记者 张建兴）3月18日，记者从石嘴山市委政法委获悉，2023年，全市各级政法单位和广大政法干警坚持对政法工作的绝对领导，围绕学习贯彻二十大精神“一条主线”，牢记维护国家安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业“四大使

本报讯（通讯员 李鑫）近年来，大武口区法院坚持能动司法，不断强化司法大数据分析研究，“数助决策”“数助治理”工作成效逐步显现。

针对一定时期的司法数据进行分析，对辖区经济社会发展情况进行“数字体检”，针对司法案件特点，从“营商环境、平安建设、依法行政、诚信建设、社会稳定”等方面呈现区域经济社会发展的某种样态，形成数据分析报告呈报区委、区政府，辅助区委、区政府及时发现，掌握本地经济社会运行中可能存在的风险

●3月16日，石嘴山市司法局、市律师行业党委、市律师协会举办2024年度全市律师政治轮训班。全市注册执业律师、公职律师、法律援助律师130余人参加了培训。

（罗睿）

●3月15日，平罗县公安局举办党建业务能力提升培训班。

（李冉）

●3月15日，惠农区检察院组织开展消费者权益保护普法集中宣传活动。

（马亚楠 任雪茹）

●3月15日，大武口区检察院开展消费者权益保护普法宣传活动。

（赵艺馨）

●3月15日，大武口区法院组织干警开展消费者权益保护宣传活动。

（屈晓东）

●3月18日，平罗县禁毒办组织各乡镇禁毒专干联合各乡镇、村（居）干部、禁毒志愿者等，深入辖区开展禁种铲毒踏查专项行动，引导广大群众争做禁毒工作的参与者、宣传者和监督者。

（李亮）

政法在干 平安有我

系列报道

我区出台专利转化运用专项行动实施方案

本报讯（首席记者 马哲）3月18日，记者从自治区市场监督管理厅（知识产权局）了解到，我区出台《专利转化运用专项行动实施方案（2023—2025年）》，大力推动专利产业化，加快创新成果向现实生产力转化。

《实施方案》提出，从提升专利质量和加强政策激励两方面发力，促进创新成果更多惠及中小企业，提升我区高校科研机构等创新主体知识产权转化率和实施效益，推动我区知识产权事业高质量发展。2024年底前，实现全区高校和科研机构未转化有效专

利盘点全覆盖，到2025年底，推动我区具备转化条件的高价值专利全部实现产业化，高校和科研机构专利产业化率明显提高。《实施方案》明确了梳理盘活存量专利，大力推进高校科研机构专利产业化；强化专利转化激励，打通高校科研机构专利转化关键堵点；培育知识产权要素市场，高标准建设专利产业化市场体系三个方面重点任务，提出建立可转化专利资源库、开展专利产业化前景评价、组织供需对接推动高价值专利落地转化、积极推进专利开放许可、全面实施专利申请前

评估制度、全面实施财政资助科研项目形成的专利声明制度、建立实施尽职免责和容错机制、实施统一规范的知识产权交易制度等17条具体措施。专利转化运用专项行动由自治区知识产权战略实施工作部门联席会议办公室统一组织协调，自治区教育厅、工业和信息化厅、农业农村厅、国资委、农科院等部门分别负责推进本系统专利转化运用工作，依职责做好所属高校和科研机构存量专利盘点和转化运用的组织动员和督促指导。

专利转化运用专项行动从2024年3

月起，分步实施。3月底前初步建立我区可转化专利资源库，并实施一批专利产业化项目，取得阶段性成果。同时，启动高价值专利线上线下推广工作，推动符合转化运用条件的专利能转皆转，应转尽转，力争2024年底前完成专项行动目标任务。《实施方案》明确专项行动绩效考核纳入国务院督查事项，自治区知识产权战略实施工作部门联席会议办公室将定期公布在专项行动中实现显著效益的高价值专利企业和，对工作成效突出的单位和个人按国家有关规定给予表彰。



3月15日，宁东消防救援大队组织开展消防产品宣传咨询服务，通过悬挂横幅、展示消防产品、互动有奖问答、发放消防宣传资料、现场宣传解疑等形式，向群众介绍如何正确使用消防器材及如何辨别真假，鼓励群众积极举报售卖、使用假冒伪劣消防产品的违法行为，维护广大消费者的合法权益。

本报记者 吕磊 摄



3月18日，银川市公安局苏银产业园分局民警辅警在辖区黄河流域徒步巡逻。

本报记者 丁丁 摄

（紧接01版）联合相关部门分析研判企业经营、税务、金融、司法等信息，不定期发布风险预警提示。为招商引资项目提供信息核查服务。持续开展专项行动，依法规范清理“空壳企业”。健全重大涉企案件快速响应、破案追赃同步机制，持续开展“护企”“护航”“净企”专项行动，常态化推进扫黑除恶，2023年以来全区公安机关破获侵犯企业权益类经济案件285起，为企业挽回经济损失1.1亿元。

宁夏公安厚植营商“沃土”护航经济社会高质量发展

创新管理
做好护企营商“优服务”

聚焦企业急难愁盼问题，精准做好服务管理“加减法”。在跟踪推进近年来出台的112项利企措施基础上，2023年推出《宁夏公安机关优化营商环境助力民营经济高质量发展28项措施》，推进

49项改革事项落实。建立企业准入经营、资质审批、公章备案、运输许可等“绿色通道”，深化线上“一网通办”、线下“一窗通办”，优化365天×24小时服务，提供集中办证、上门服务、“流动车管所”等特色服务，2023年办理涉企事项45万件次。组织开展清风险、清挂案、清问题“三清”工作，集中梳理需公安厅层面协

调解决的问题。2023年以来各级“警长”累计走访企业1609家次，召开座谈会415场次，协调解决问题315个，指导清除问题隐患416个，助力企业健康发展。

今年，全区公安机关将深入落实高质量发展要求，继续完善“企业警长”工作机制，全面拓展联系渠道，跟进工作宣传和落实评估，解决市场主体关注关切的问题，持续推出更多保安全、促发展、惠民生的新举措，以公安“温度”厚植营商“沃土”，为推动高质量发展作出新的贡献。

真抓实干提升司法履职能力

石嘴山中院做深做实党建工作

本报讯（通讯员 苏娟）3月13日，石嘴山市中级法院召开2024年机关党建暨机关党委第1次（扩大）会议，传达学习有关工作会议精神。回顾了2023年度机关党的建设工作，围绕审判重点工作目标任务和机关党建工作要求，安排2024年机关党建工作。

会议要求，全院要从严落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、换届选举等制度，全力推动各党支部基础性工作质量提升，推进支部标准化规范化建设。要建立党建重点工作任

务清单制度，完善工作跟踪提醒和检查通报机制，用好“一季一评一报一交流”等工作办法，切实发挥支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，不断增强基层党组织的政治功能和组织功能。要坚持党建与业务工作的结合点，深化“四强”党支部和“五型”模范机关建设，把高质量开展“一月一主题”实践活动作为推进党建和业务工作的重要抓手，推动党建和业务工作融合共进，开拓创新，引领保障法院工作高质量发展。

平罗县开展培训提高解纷能力

本报讯（通讯员 罗静）为进一步提高人民调解员化解矛盾纠纷的能力和平，近日，平罗县司法局组织召开全县人民调解工作培训会议，全县各级人民调解组织负责人、专兼职人民调解员200余人参加了培训。

培训中，授课人员结合全区人民调解工作情况为

参会调解员深度解读人民调解法相关知识；全国模范人民调解员、高庄司法所所长金晶结合调解案例分享了宝贵的基层调解经验；国家二级心理咨询师刘淑华老师教授心理疏导在调解工作中的应用技巧，将“重心双解”理念传输到村（居）人民调解员心中。

石嘴山市开展律师行业述职评议

本报讯（通讯员 罗睿）3月15日，石嘴山市律师行业召开党支部书记述职评议大会，全市各律师事务所党支部书记等近30人参加会议。

会上，全市14个党支部书记作述职报告，市律师行业党委书记、市律师协会会长、副会长分别对各党支部书记的述职进行了点评。

会议要求，2024年，全市各律师事务所党支部要主动履职担当，牢固树立“以党建促所建”的意识，推动党建工作与律师事务所发展深度融合，与“做党和人民满意的好律师”活动深度融合，充分发挥律师专业职业优势，服务全市经济社会发展，推动律师行业党建工作高质量发展。

法报要闻

首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 校对 孙滨

公益诉讼检察官一天都在忙些啥

（紧接01版）门思玉告诉记者，他们和公益诉讼检察官是“工作搭档”，一起跑现场，为的就是保护森林资源。

核查完两处疑似图斑后，代江玲提议和门思玉去查看位于平伏桥村二十队与二十一队农渠交界处的乱伐林木现场。3月初，林草资源保护站接到群众举报，称有人砍伐树木。林草资源保护站经核查，对当事人进行了行政处罚。为了防止再发生类似违法行为，林草资源保护站将线索移送到检察机关。

记者跟随代江玲和门思玉，一路颠簸，越过沟渠、农田、铁路……来到位于平伏桥村的乱伐林木案发地，只见迎丰渠从连片的农田间穿过，水渠两侧长着两排高大的白杨树。令人心惊的是，其中14棵树被人为“截头”，只剩下4米多高的半截树桩。代江玲对案发现场进行拍照取证，说：“随后我们根据情况看是否需要给相关单位发出检察建议。”

“咦，这里怎么这么多残留的地膜？”刚走没几步，代江玲就看到附近一大片农田里残留的黑色地膜，立即走到地里查看并拍照取证。

公益诉讼案件是用脚跑出来的，同时，检察官还需要有一双敏锐的眼睛去观察，通过各种渠道了解

公益诉讼线索。“今天遇到的这个情况很突然，明天我们会带检察技术人员，用无人机、测亩仪等设备进行证据固定。像这么大面积的农膜残留问题，会污染土壤环境，下一步我们会督促相关部门及时整改。”代江玲说。

此时已是11时32分，代江玲和门思玉收好记录册，准备返回。行至一条水渠时，代江玲和门思玉跳下车开始巡河，查看河道是否倾倒垃圾、是否畅通。“我们和公安机关、自然资源局建立了‘河长+检察长+警长’机制，合力守护生态环境是我们职责。”代江玲告诉记者。

与检察院其他部门的同事相比，公益诉讼检察官更像是从事户外勘测的工作人员。“我们在田间地头跑、大街小巷溜，为了查看现场，淋雨、迎风、日晒都是工作常态，有时候还会碰上窜出的狗，被吓得不轻。”代江玲说，养殖场、建筑工地、农田、山沟……这些看似和检察工作不相关的场合，只要涉及国家利益和社会公共利益以及与人民群众息息相关的民生利，他们都会去现场开展调查。

当天下午，代江玲又前往辖区农业农村水务局，就办理的一起公益诉讼案件核对相关证据。

固原“1+1+3”机制深耕基层法治“样板田”

（上接01版）

十几年前，樊某为了明确其与王某相邻的土地界线，在地界处种植了三棵小白杨，如今已长成参天大树，严重影响王某近半亩的农作物产量，据王某称累计经济损失达3万余元。

每当王某到田里耕种的时候，一抬头就望见这三棵白杨树，“心里仿佛压了三座大山”。王某连年找樊某协商移除这三棵树，但樊某均以各种理由推脱，无奈之下，王某诉至法庭，请求公正审理。

接到诉状后，法庭诉前调委会调解员和法官助理等人先对案件分类定级，随后到现场调查了解情况，由调委会指定专人对案件负责

到底，法官运用矛盾缓冲、“背靠背”、情感换位等调解方法，经过长达4个多小时的调解，双方当事人终于自愿达成一致。

千金难买邻里情。化解这起近10年的积怨矛盾过程中，功能型党支部在保护当事人合法权益的同时，引导教育双方当事人发生纠纷时，一定要依法解决，坚决抵制暴力。

固原市压实责任，对矛盾纠纷问题和风险隐患“一张网”排查、一站式调处，实现矛盾纠纷化解“零信访”。2022年5月“1+1+3”机制运行以来，全市累计排查化解各类矛盾纠纷近2万件，化解成功率、一线化解率均有效提升。